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I. Wiihlen Sie die richtige Losung .

(20 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

1. _ (@ ihraus Osterreich?

A. Sind B. Seid C. Ist D.
Habt
2.  Was darf ich Thnen zum Trinken @ ?

A. nehmen B. bilden C. anbieten
D. haben
3. Utageht @ 6 Jahren in die Schule?

A, mit B. von C.zu D.
aus
4. Das Haus von Frau Li liegt @ Schule.

A. auf die B. auf der C.neben der D.
neben die
=T @ Monat liest Hans einen Roman?

A Jeder B. Jeden iC. Jedes
D. Jedem
6. f@ dieses Gebiet wissen wir leider sehr wenig.

AL Auf B. Uber C. Durch
D. Fiir

7. Die GroBe Mauer ist nicht nur in China, sondern auch in___@ B
Welt bekannt.
A. die ganze B. der ganzen C. dem ganzen
D. den ganzer
8. -—-Bis wann_@ ich hier bleiben?  ---Bis elf Uhr.
AL will B. soll C. konne
D. michte
9.  Das Kind macht oft grﬂli@ Larm.
A -er B.-e C. -em
D. -en
10. Die neue Regierung sollte mehr fiir die Bevilkerung _@ ip



A. tan B kiimmern C.beeilen

D.beschiiftigen

11. Kannst du uns mal erkliren, ) fiir ein Programm das ist?
A dass B. was C.ob

D. wie

12. Die Wohnung sind hier sehr teuer, {Q ;
A. trotzdem will er hier eine gréfiere Wohnung suchen
B. er will suchen hier trotzdem eine groBere Wohnung
C. er trotzdem will hier eine groBere Wohnung suchen
D. trotzdem er hier eine gréBere Wohnung suchen
13. Herr Grabe ist @2 schon seit zwei Monaten arbeitlos.
A. frither B. méglich s etwas
D. vielleicht
14. Der Polizist _ {f§) _ die Autos nur nach links fahren.
A_lieB B. wollte C. bat
D. durfte
15. g"j} der Unordnung des Verkehrs haben sie unterwegs mehr
Zeit gebraucht.
A. Wegen B. An C. Von
D. Trotz
16. Er friert sehr. Der Satz bedeutet: @
A. Er wiichst sehr langsam.
B. Er kiimmert sich um nichts.
C. Er fiihlt sich sehr kalt.
D. Er atmet gern kalte Luft.

17. Ich habe groBen Hunger. Haben wir in der Kiiche noch etwas
R 1B
A essen B. gegessen C. essen konnen
D. zu essen
18. Du weibt ja gar nicht, !@ :
A. wie bin ich iiberrascht
B. ich bin wie iiberrascht
C. ich wie iiberrascht bin
D. wie iiberrascht ich bin
19. Fr konnte kaum einschlafen, weil der Kopf thm so tat.
A. schlecht B. emst C. unangenehm



D. weh

20. Wir gingen in ein kleines Hotel, @ Namen ich vergessen
habe.
A. seinen B. deren C.den

D. dessen

Il. Ergiinzen Sie passende Priapositionen .
(20 Punkte fiir 10 Testaufgaben )

21.Ich fahre oft_ () dem Bus zur Schule.
22. —Wo ﬁ wir uns heute Nachmittag?
—- In meinem Biiro.
23. ——Hier TU Miinchen.
---Hier spricht Wang. Wer ist bitte @ Apparat?
24. Monika ist heute bei ithren Eltern
25.1ch & dir fiir deine Hilfe.
26. Zurzeit gibt es in der Bundesrepublik mehr Q 300
Hochschulen.
27. — Den ﬂg} haben wir heute?
--- Heute haben wir den zehnten Januar.
28. Ich'weib genau, _@ Berlin die Hauptstadt Deutschlands 1st
29. Ich schreibe Ihnen hier ein Medikament auf. Das (3@ Sie
dreimal taglich.
30. Fiir ihn ist @ schwer, alles in so kurzer Zeit vorzubereiten.

IMl. Kreuzen Sie die richtige Losung an. ( 2x10=20F.)

31. Ich komme bestimmt, aber (30 nach 9 Uhr
(a. fast, b. nur, ¢. ganz, d. erst )

32. Chinesisch ist eine [é:} schwere Sprache.
(a. mehr, b. groB, c. viel, d. ziemlich)

33. - Ich muss das heute unbedingt noch erledigen. Die nichsten
Tage bin ich é) auf einer Geschéftsreise.
( a. nimlich, b. zwar, c. denn, d. auch )

34. - Wie war denn das Stiick? — Prima! Es haben viele



é@ Schauspieler mitgespielt.
( a. bekannt, b. bekannien, c¢. bekannte, d. bekannter )
35. - Warum arbeitest du denn nachis? — Da kann ich mich
__@___ konzentrieren.
(a. besser, b. ieber, c. gribBer, d. mehrer)
36. -Warum fiihrst du denn nach Kéln? - !@ dort ein paar
alte Freunde wieder zu sehen.
(a.Fir, b.Weil, c.Damit, d.Um)
37. Wegen dieser dummen Erkiltung habe ich die ganzen

Feiertage im Bett QE :

(a. gelegt, b. gewesen, c. geblieben, d. gelegen )

38.  Soll ich den Garten gieBen? - Das @ du nicht zu tun,

in fiinf Minuten regnet es.

{ a_ willst . b. brauchst. c. darfst, d. kannst )

39. Heinrich hat uns @ erzihlt.

( a. nichts neves, b. nichts Neues, c. Nichts Neues, d.

nichts neue )
40. Was tut er jetzt? Er hilft ihr @

{a. bei dem Mantel, b. in dem Mantel, c. mit dem Mantel,

d. in den Mantel )

IV. Leseverstehen .
(20 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

Text A:

Ehe und Familie
Durch die Geburt des ersten Kindes wird aus einer Partnerschaft eine



Familie. Die Zwelerbezichung wird zu einer Dreierbezichung. Das
heibBt, dass eine ganz neue Bezichung entsteht. Gleichzeiug ist die
bisherige Zweierbeziehung stark veriindert - ebenso wie jeder der
beiden Partner fir sich. Das fiihrt in vielen Fallen zu Problemen
innerhalb der Partnerschafi und auch innerhalb der Dreierbeziehung.
Lasen lassen sich die so entstandenen Probleme nur, wenn die Partner
miteinander reden und sich mit der Situation des jeweils anderen
vertraut machen. Tun sie es micht. wird micht nur die Partnerschafi
darunter leiden, sondern auch das Kind.

Viele Paare werden leider mit falschen Vorstellungen Eltern. Ist das
Kind erst einmal da. miissen sie mit Miihe lernen, dass Eltern-Sein
nicht die rosarote Idylle (F [ 4:i%) ist. Ein Baby verlangt Dabeisein,
Aufmerksamkeit und auch Verzicht - besonders von der Mutter, denn
sie ist es nun einmal, die es neun Monate im Leib (5 %) getragen hat
und es jetzt nihrt (% 7F). Sie muss zumindest in den ersien
[ebensmonaten thres

Babys auf groBe Teile ihres gewohnten Lebens verzichten. Doch
auch fiir den Vater dndert sich einiges. Er geht zwar in der Regel
weiterhin arbeiten, doch wenn er nach Hause kommt, spielt er micht
mehr die erste Geige. Seine Partnerin ist vielleicht ibernéichtigt (¥ 72
#88), genervt, itberfordert und wird ihn nicht mehr so froh begriiBen.
Es wird von ihm verlangt, seinen Teil der Babypflege und spéter der
Erzichungsarbeit zu leisten. Mann und Frau missen sich also neu
orientieren (5E {i ), miissen fiir sich im neuen Leben selbst den Platz

finden.

Das ist heutzutage schwieriger als frither, denn die gesellschaftlichen
Anforderungen sind hoch. Frauen sollen treu sorgende Miitter und
gute Hausfrauen sein, erfolgreich im Beruf und mdglichst ‘noch
attraktive Geliebte fiir den Ehemann. Der Mann soll im Beruf
erfolgreich sein, sich viel um seine Familie kiimmem und ein guter
Partner mit Verstand sein. Klar, dass kaum jemand dazu in der Lage
ist. AuBerdem erfahren Familienfrauen, 4

also Frauen, die wegen ihrer Familie auf einen Beruf verzichten,
kaum gesellschafiliche Anerkennung. Die finanzielle Belastung, die
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ein Kind mit sich bringt, ist fiir viele Familien auch ein groBes

Problem.

41. Nach dem Text bedeutet eine Familie @ 3

A) eine Zweierbezichung

B) eine Partnerschaft

C) emne Dreierbezichung zwischen Mann, Frau und Beruf
D) eine Dreierbeziehung zwischen Mann, Frau und Kind
42. Was 1st die beste Losung fiir die entstandenen Probleme?
A) Die Partner reden miteinander.

B) Der Vater muss einen neuen Arbeitsplatz finden.

C) Der Vater spielt Geige, wenn er nach Hause kommt.
D) Die Mutter arbeitet nicht mehr.

43. Welche Aussage ist dem Text nach richtig? @

A) Die Partner leiden unter der Dreierbeziechung.

B) Dae Pariner leiden unter den entstandenen Problemen.
C) Die Partner leiden unter dem Kind.

D) Die Partner leiden unter der Erziechungsarbeit.

44 Was sind die falschen Vorstellungen vieler Paare? @8
A) Eltern-Sein sei Verzicht auf das gewohnte Leben.

B) Eltern-Sein sei miihsame Arbeit.

C) Eltern-Sein sei rosarote Idylle.

D) Eltern-Sein sei finanzielle Belastung.

45. Wenn der Vater nach Hause kommt, spielt er nicht mehr die erste

Geige, weil @/

A) er keine Zeil mehr hat, Geige zu spielen

B) er nicht mehr so von seiner Frau behandelt wird wie frither
C) die Frau keine Lust mehr hat. Musik zu hiren

D) die Frau iibemiichug i1st und schlafen wall

46. Die neue Situation verlangi von der Mutter,

A) das Baby stiindig zu tragen

B) auf ihren Beruf zu verzichten

C) das Baby aufmerksam zu pflegen

D) den Mann froh zu begriilen

47 . Die neue Situation verlangt von dem Vater, @
A) sich zu Hause auch um das Baby zu kiimmermn

B) mehr Geld zu verdienen

C) einen neuen Arbeitsplatz zu finden



D) auf die Arbeit zu verzichten

48. Die Familienfrauen erfahren keine gesellschaftliche Anerkennung.
weil _@

A) sie im Beruf keinen Erfolg erzielt haben

B) die gesellschafilichen Anforderungen hoch sind

C) sie auf das gewohnte Leben verzichten milssen

D) sie auf einen Beruf verzichten miissen

49. Die heutigen Franen

A) sind alle gute Hausfraven und Bemtstr:auen

B) sind alle gute Hausfraven, aber keine guten Berufsfranen.

C) kdnnen meist nicht gleichzeitig gute Hausfraven und Berufsfrauen
sein.

D) miissen gleichzeitig gute Hausfrauen und Berufsfrauen sein.

50.Warum ist die heutige Situation fiir die Eltern schwieriger als
frither?
A) Weil sich die Minner nicht mehr so gern um die Kinder kiimmem

wollen.

B) Weil normalerweise die Partner kein Verstindnis fiireinander
haben.

C) Weil die Hausfrau meistens nicht mehr attraktiv fiir den Ehemann
151

D) Weil man eine Doppelbelastung durch Beruf und Famihie hat.

Text B.

Seit vier Jahren lebt Ali Alkan in der Bundesrepublik. In Istanbul
hatte er keine Arbeit, und er ist nach Frankfurt gekommen. Seine Frau
und die Kinder sind in der Tiirkei geblieben. In Frankfurter war es
nicht einfach fiir ihn. Er hat ein Zimmer gesucht, aber er hat nur eins
in einem Arbeitswohnheim gefunden. Dort hat er mit fiinf Kollegen
in einem Zimmer geschlafen. Spater hat er in Offenbach ein Zimmer

fiir

sich allein gefunden, aber auch im Wohnheim.Mit der Arbeit hatte er
keine Probleme, aber mit der Sprache.
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Er hat sich in der Bundesrepublik nicht wohl gefiihit, und er hat
immer gedacht, dass er bald wieder in die Tiirkei zuriickfahren will.
Aber das konnte er nur im Urlaub, in Istanbul gab es immer noch
keine Arbeit fiir ihn.

Dann hat er einen Deutschkurs besucht. Im Kurs hat er viele Leute
kennen gelernt, aber seine deutschen Kollegen sieht er nur in der
Firma. Er hat sie oft am Wochenende eingeladen. aber sie hatten nie
Zeit, thn zu besuchen. Seine tiirkischen Freunde tnffi er am
Wochenende, und sie unterhalten sich oft iiber die Deutschen und das
Leben in der Bundesrepublik.

Richtig (R)oder Falsch (F)? (10 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

51) Ali Alkan hat in Istanbul keine Arbeit gefunden.

52) Er 15t mit seiner Familie in die Bundesrepublik gekommen.
53) Er hat in Frankfurt kein Zimmer gefunden.

54) In Offenbach hat er im Wohnheim gewohnt.

55) Er war in Deutschland zuerst arbeitslos.

56) Die deutsche Sprache war ein Problem fiir ihn.

57) In Deutschland hat es ihm immer gut gefallen.

58) Spiter hat er einen Deutschkurs besucht.

59) Er trifft seine deutschen Kollegen am Wochenende.

60) Er redet mit seinen Freunden oft iiber die Deutschen und das
Leben in Deutschland.

VI. Schreiben.(20 Punkte)

61.

£ B : Ein Brief an einen deutschen Freund
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